



## 咱俩过过招

□ 邱毅

泥河镇，一直有个江湖传说，潘二矿有个不世出的乒坛高手，传言此人早年是省队选手，后来差点就成了国手……

由于我们派出所潘二矿内，这人长啥样我是知道的。去食堂吃饭，经常看见一个穿着经过“改良”的煤矿工人工作服的老师傅，他那身行头很是个性，长褂长裤把袖口裤腿截短了，边缘参差不齐，实在不修边幅，我经常看他端着个茶缸，走哪儿都一个人，平时也不见跟谁打招呼。

认识这人还是我们话唠同事指给我看的：“喏，就他，原来国家队的！”

“就他啊！也不像啊。”我嘴上没说啥，心里却感叹，高手就是高手，那身行头也在我心中多了几分“敬意”，高人若是外表举止与寻常人无异，总觉得少了几分味道。

话分两头，矿上有高手，咱们所里也有，老张，一手横拍正手拉弧圈球使得出神入化。关于老张，一样是有传说的，据说分局和市局许多比赛，他都是种子选手，获奖更是家常便饭，虽然“咖位”比不上矿上那位，但也决不轻易露手。每次我们几个小菜鸟在训练室一板一拍打着“养生球”时，老张经常端着个洗澡盆，趿拉着拖鞋从旁边走过，看到我们，微微一笑，我们盛情邀约，他总是摆摆手，擦身离去，只留下一阵风，那气息仿佛若高手。

这两位高手，我都只见其人，只闻其事，却从未见其技……

有天傍晚，我正跟小赵在乒乓球台上，近台靠“阴球”，远台靠运气地对攻时，忽然听到屋外一阵嘈杂声，我们出门一看，竟是“高手”穿着那一身行头，一脸汗水地前来报案，说自己放在寝室窗台上的七八盆花被偷了。我跟小赵连忙换好衣服，正好那天老张值班，我们仨一起跟着他去了寝室，查看现场情况。

## 回忆当年老庭长

□ 刘永波

提起法官王应龙，在我的家乡，无人不知无人不晓。他是我师父，出生于湖北省建始县最边远的龙坪乡，一个普通农民家庭。

1984年，他按照组织安排组建建始县龙坪法庭，担任龙坪法庭庭长，当时我刚刚参加工作，是龙坪法庭的一名书记员。龙坪乡是一个高寒乡镇，海拔1400米，道路崎岖，山高林密。“通讯靠吼，交通靠走”“冬天一身雪，夏天一身泥”是当年的真实写照。

就是在这里，王应龙一呆就是24年。2012年，他因病永远离开了我们，到今年秋天已经10周年了。和他一起工作的点点滴滴慢慢涌上心头。

记得当时法庭条件十分艰苦，没有办公楼，法庭唯一一间作办公室用的12平方米小木房是从乡政府借的；没有交通工具，办案下乡全靠双腿；没有通信工具，打电话要跑到乡邮电局电话柜；没有食堂，不管下乡去多远，都只能回家才能吃上饭。

刚参加工作那会儿，我什么都不懂，就连询问、开庭笔录做起来都十分吃力，师父就找来其他案件的询问、开庭笔录让我抄写。刚开始记录的速度太慢，开庭的时候，他会提前借来一个录音机，让我把庭审过程录下来，庭审结束后根据录音进行整理。就这样不知训练了多久，我慢慢变得熟练起来。

后来我当上了助理审判员，可是送达、开庭、调解、执行，这些我全都不敢自行承担。师父就不断鼓励我，“不要紧的，你就大胆地搞，搞错了有我。”就这样一次，两次……我逐渐成长为一名真正的法官。

那时候下乡办案，全靠两条腿。有一次大冬天，我们早上7点出发，步行到最偏远的村去开庭，3个多小时走到村里时我们身上已经落满了雪。这是一

## 废弃屋里的可疑男子

□ 王军 徐曼

临近春节，我们东安派出所辖区发生多起入室盗窃案件。负责勘查现场的我，发现这几起盗窃案件涉案价值都不大，被偷的大多是一些准备过年的年货，诸如晾晒的香肠、熏肉、咸鱼以及少量的烟酒等。

我们仔细查看了所有的被盗现场，发现小偷都是从住宅西北角的围墙，通过自带的木梯进入院内，然后再通过没锁的门窗进入室内进行盗窃。令人疑惑的是，在这几起案件中，群众被盗的全是一些香肠、猪肉等食物以及少量的男性衣服和烟酒，对衣服旁边的金银首饰和现金却无兴趣。比如蒋堰村一家居民被盗窃时，小偷潜入的那个房间桌子上就有不少现金却分文未取，倒是厨房少了食物和酒。我们分析，这几起案件均为同一人所为，盗窃

这时我才知道“高手”的大致情况，他姓刘，50岁，是潘二矿的一名普通工人。刘师傅住职工宿舍一楼，平日喜欢花花草草，就在窗台上养了几盆，他嫌隔着玻璃阳光不好，平时都放在窗户外，结果今天回来发现窗台上空空荡荡，一盆也没剩下，情急之下跑来报了案。据他说，丢的花一共有8盆，一盆茶花，三盆春兰，一盆蝴蝶兰，一盆孔雀竹芋，一盆法师多肉，还有一盆花败了修剪完正养着种球的百合，粗略算了下，除了那几盆兰花稍贵一点，其他花价格并不高，但其中五六个花盆都是紫砂的，连盆带花算起来，也有大几百了。

群众问题无小事，我们立即带着刘师傅找到后勤，后勤却说这些事他们不知道，于是我们又向保洁员和旁边寝室的舍友打听，才知道不止刘师傅一个人的花丢了，几乎所有一楼住户放在窗台的花花草草都没了。如果这样的话，那就估摸不是盗窃了，我们又电话联系矿上相关单位，得知最近全矿正在搞质量标准化检查，明令禁止在窗台上养花，结果由于信息传达不到位，后勤部门还没来得及通知，这边保卫科的人就过来把所有一楼住户窗台上的花全部搬走，集中存放了。得知情况后，我们带着老刘等七八人来到集中存放点，配合矿上一一做好登记，老刘的花多，我们便帮忙抱回寝室。

老刘说等休息时把花全都带回家，不给单位添麻烦，这回也多谢警察同志忙前忙后了，我跟小赵摆摆手笑着说这都应该做的。

这事算结了，老张突然问那个大家都好奇的问题：“我看你比我小几岁，就喊你一声老弟吧。我听说你原来是乒乓球国家队的？”闻言，我和小赵一脸崇拜地望着老刘。

“哈哈，现在都传成国家队了啊。”老刘哈哈大笑，“年轻那会儿打过一段职业，一直市队的，后来省队选拔，也打过两年，就这么回事，早就不打了。”“那也厉害啊，老哥，我早些年跟一个刚退役的省队队员打过，那个技术真是不服不行！”老张笑着说。

我和小赵在旁边看得眼花缭乱，我们那养生打法跟这种级别的对决简直是小孩子过家家，小赵默默地回备勤室拿上羽毛球拍对我说：“走吧，别看啦，这个我一定赢你！”“来啊，咱俩也过过招！”

（作者单位：安徽省淮南市公安局淮舜分局新毕派出所）

漫画/高岳

我们听着老张这一会儿哥一会儿弟的角色转换，哭笑不得。

“要不咱俩过过招？”老张一脸期待。“行啊，不过好久没打了，技术早都不行了。”老刘谦虚道。

于是我们回到所里，来到乒乓球桌前，俩人拉好架势，老张右手横拍，老刘左手直拍，开打！老刘前几球明显能看出确实生疏许久，动作也有些僵硬，老张因为休息时在外经常跟伙计们开练，一开始明显占了上风，老刘似乎感觉到了对手实力不容小觑，舒展了下身子，也激起了自己的胜负欲。又一球，只见老张侧身正手抽老刘反手位，老刘一个轻巧的变线把球推回对面，老张小步道上反手拉回去，老刘从容应对，直接正手抽老张另一侧，老张反应不及，没接住，老刘追回一球。

老张直起身：“过瘾，过瘾，高手就是高手，我们在圈子里不敢说数一数二，但也绝对有点实力，但很少能打得这么痛快。”老张擦擦额头上的汗说道。

“你也很强啊，我这些年没怎么碰球的部分原因就是觉得这边对手太少，热身的作用都起不到，这回好了，棋逢对手，淌大汗，浑身舒坦。”老刘笑着说。

“那以后下了班，没事的时候咱们一起去矿上乒乓球馆练练？”老张道。

“行啊！”说罢，老刘准备发球了，“瞧好了，这球看你能不能接住！”

……我和小赵在旁边看得眼花缭乱，我们那养生打法跟这种级别的对决简直是小孩子过家家，小赵默默地回备勤室拿上羽毛球拍对我说：“走吧，别看啦，这个我一定赢你！”“来啊，咱俩也过过招！”

（作者单位：安徽省淮南市公安局淮舜分局新毕派出所）

漫画/高岳

## 英雄

□ 梁德荣

鸣笛引领大片大片的蓝天  
在头顶自由喧响  
一条河流，穿越国土  
与你血脉相连  
百姓与平安  
总是牵动着你们的心  
徜徉于春天的小径

那些温存的梦境  
是你们悉心守护的田园  
你们的生命  
在人民尊严的目光里  
生动而高大  
而有一天，当暴力和不幸  
降临平民生活  
那风中扬起的旗帜下  
必定有你们奋勇前行的身姿

一个警察的心事  
不会有更多的人知道  
而血性的潮汐  
潜行在警服包裹的躯体里  
随时准备喷涌而出  
响亮的誓言，贯穿行进的方阵  
洗亮英雄的勇气  
你们  
是国土上不倒的树

（作者单位：广东省佛山市三水区人民法院检察院）

## 梦想

□ 王金平

梦想是一片斑斓的曙光  
让人心中升起无限希望  
它也是被泥土掩埋的一颗种子  
潮湿的心让它不再迷茫  
只有等到破土而出  
才能看到它真正的志向

阳光  
阳光是上天的笑脸  
万物都像你致敬  
种子渴望见到你  
嫩芽拥抱你的温暖  
绿叶享受你的抚摸  
大树迎接你的到来  
禾苗吮吸你的营养  
向日葵看你目不转睛  
鲜花对你露出笑颜  
我们张开双臂 拥你入怀

成功  
成功不都是喜悦  
也含着泪水  
它从失败的路上走来  
总是姗姗来迟  
走向成功的清晰脚印  
是印在最泥泞的路上  
太阳升了起来  
把影子留在背后

（作者单位：河北省邢台市信都区人民法院）

了那辆银色电动车。

“不许动！”下午3点半，我们冲进了滹里村这家浴室，将企图反抗的肖某某摁住。“肖某某吧？找你不是一天两天了。”跑了这么多年，你现在可以归案了。”听了我们的话，肖某某瞬间像泄了气的皮球，放弃了挣扎，说：“我全部交代。”

据肖某某交代，1994年7月25日，肖某某的父亲因拒交税款与当地一名税务工作人员发生口角，时年19岁的肖某某持刀将税务工作人员杀死后逃跑。二十多年来，肖某某先后到过广东、浙江、江苏等地，大多在一些不需要身份证的砖窑厂和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。东躲西藏来到常州后，在武进区滹里镇和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。东躲西藏来到常州后，在武进区滹里镇和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。东躲西藏来到常州后，在武进区滹里镇和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。

据肖某某交代，1994年7月25日，肖某某的父亲因拒交税款与当地一名税务工作人员发生口角，时年19岁的肖某某持刀将税务工作人员杀死后逃跑。二十多年来，肖某某先后到过广东、浙江、江苏等地，大多在一些不需要身份证的砖窑厂和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。东躲西藏来到常州后，在武进区滹里镇和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。东躲西藏来到常州后，在武进区滹里镇和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。东躲西藏来到常州后，在武进区滹里镇和小作坊打工，为逃避抓捕，往往干不到一年便又换一个地方。

（作者单位：江苏省常州市公安局）

## 镜头里的坚守

□ 袁学龙

国庆长假后，我看到一篇文章，题目是《坚守在岗位喜迎二十大》，描写了社区干部、电力燃气公司职工、医护人员、环卫工人、景区工作人员、快递小哥、建筑工人等一线人员在国庆长假期间坚守岗位的情景，让我感触良多。

是啊，没有他们的坚守，哪来最基本的生活保障，又哪来舒适安逸的日常生活。他们用坚守诠释了担当，用奉献书写了责任，用实际行动谱写了一个个人幸福生活的曼妙音符。

我，生活在红旗庄，工作在最基层，我用手中的镜头记录着人民警察幸福守护者——人民警察。

中秋、国庆、春节……每一个假日，都是公安民警最忙碌的时候，今年的国庆也不例外。

国庆节当天，全局民警辅警齐聚一堂，升国旗、唱国歌。我的镜头中，全体民辅警庄严地矗立在旗杆下，英姿飒爽的国旗手迈着整齐划一的步伐走向升旗台，随着雄壮的《义勇军进行曲》响起，擎旗手迎风振臂，鲜艳的五星红旗便随风飘向空中，此时，国旗下无数只右手标准敬礼，无数双眼睛神情庄重地凝视着五星红旗冉冉升起……

这一刻，镜头后的我心潮澎湃，为自己身作为一名人民警察而感到无比骄傲与自豪，为生活在红旗庄感到无比幸福与荣光。

我想，全国的人民警察都在国旗下宣过誓，而且都在从警的时间长河中重温过无数遍，他们此刻的想法应该都与我一样吧。

就拿我们局来说吧，从局领导到机关民警，再到派出所民警，乃至村里的警务助理都一样，都在用脚步丈量每一寸土地的平安，用行动践行着诺言，守护着群众的安宁。

长假首日，局领导组织了返航大会，将“百日行动”所追缴的款物一一发还。

“这是你被诈骗的钱，一共是21万元整，你清点一下，以后注意防范。”

“这是你被盗的车辆，请你保管好，以后加强防范。”

这20万，那19万；这一辆车，那一台手机，看到一个个被害人的笑容，镜头后的我，也笑了，成就感爆棚，异常欣慰。

返航结束后，群众送上一面面鲜红的锦旗，捧着失而复得的款物离开了，受赠旗的领导、民警小心翼翼地放下珍贵的锦旗，信心满满地返回自己的岗位，我的镜头仿佛一下子失去了焦点。于是，我四处穿梭……

看，110指挥大厅，每天灯火通明，负责同志24小时在岗值班，吃睡在单位，实时上传下达，紧急研判调度，分分钟警令政令畅通。

看，看守所拘留所内，民辅警24小时密集巡查，或紧盯屏幕，或在专用通道巡视，或深入监室，严密防范，时刻保证在押人员人身安全。

看，执法办案中心，每天灯火通明，民警与狡猾的犯罪嫌疑人斗智斗勇，以政策与法律让他们的供述如“竹筒子倒豆子——一干二净”。

看，城区街头，24小时警灯闪烁，民辅警整齐列队，穿梭在大街小巷巡逻防范，出现在宾馆酒店及其他人员密集区域或重要部位检查巡查。

看，各乡镇派出所、交警大队，重点时段、重点路段，他们的身影遍布在每一个角落，时刻守护着道路交通安全，化解着各类突发矛盾纠纷，促使矛盾双方心平气和……

我的镜头不是无限的，永远无法捕捉战友的全部工作，但我知道，正是我镜头中这一群人的坚守，这个长假期间，我们全县多发性治安刑事案件与去年国庆长假期间相比大幅下降，矛盾升级致械斗事件“零”发生，道路交通致人死亡事故“零”发生，故意杀人、故意伤害致人重伤或死亡、强奸、抢劫、放火、爆炸、投毒等恶性案件“零”发生……

（作者单位：广西壮族自治区河池市天峨县公安局）

## 隔离法官的居家日记

□ 宋丽杰

10月8日  
疫情的再一次突发而至，开启了我居家隔离的第一天。正想着能够利用大块儿的时间学习一下新的法律法规，顺便好好看看儿子学习。不成想涉审判依据、信访隐患、证据材料的电话、微信、语音、视频一个接连不断。

居家和上班的唯一区别，就是换了个空间工作。

10月12日  
疫情让生活停摆，不能让办案停摆。好在智慧法院的迅速发展让法官居家也能办案，今天下午通过“云上法庭”审理了一起申请宣告自然人无民事行为能力案件。开庭前书记员姜丹通过电话、微信多渠道向当事人耐心讲解了线上开庭的操作方法。

庭审时间倒不是很长，但我隐隐感觉到案件背后可能存在利益纷争，庭后立即开始了对其他利害关系人的调查。因为在利益面前总有人会动歪脑筋，用看似合法的手段达到非法的目的，我们处理案件时则须慎之又慎。

10月13日  
今天线上开庭审理一起离婚纠纷。审理婚姻家庭案件时，心里总是希望能够维护一个家庭的完整，所以在开庭前、审理中以及庭审结束后，我都在不断做双方调解工作，劝说他们为了孩子的健康成长，为了年迈父母不致劳心伤神，给对方一个改正的机会。

在我看来这对夫妻本身并没有达到非离婚不可的地步，但一方当事人就是打定主意要离婚，我无奈地叹了口气，看来今天的努力注定是徒劳了。

10月14日  
一大早，防疫人员就上门核酸取样来了。按照社区的通知，今天是居家隔离的最后一天，一种莫名的期待和兴奋在心头涌起。

之后就是再一次连接网络，开启“云上法庭”。虽然这次双方当事人之间争议较大，庭审足足进行了4个小时，让我的腰酸背痛难忍，但我还是成就感满满，因为最终在我的主持下双方达成了调解协议。

我期待着明天的到来，期待着隔离的结束，期待着疫情消失，所有人都能过上正常的生活。

（作者单位：内蒙古自治区额尔古纳市人民法院）